



观兰

EURO2012 齐鲁晚报 欧洲杯特刊

POLAND-UKRAINE

地点:波兰·乌克兰 时间:6.9-7.2

本报特派记者 胡建明

73岁的特拉帕托尼,本届欧洲杯上年龄最大的主教练,但这并不影响他成为本届欧洲杯上最帅、最酷、最幸福的主教练。

被西班牙队4:0横扫之后,他执教的爱尔兰队成为了本届欧洲杯上第一支被淘汰出局的球队,即便是这样,爱尔兰球迷也没有指责他,埋怨他,而是把最深情的歌和最热烈的掌声送给了他。

在挥舞着双手向球迷表示感谢的那一刻,特帅的嘴角充满感情地颤抖着:“我向球迷们保证,即使爱尔兰出局了,我们也会高昂着头离开。”这个倔强的老头从来就没有服过输。

特帅没有应该服输的理由。要知道,爱尔兰顶多只能算是欧洲二流球队,但他却成功地将这支队伍带进了16强。他有资格表达自己的坚韧和自信。

特拉帕托尼是足球史上仅有的4位在四个国家的联赛中拿到过冠军的教头之一(另外三位分别是恩斯特·哈佩尔、伊维奇、穆里尼奥),但他却是唯一一位率队赢得过所有国际俱乐部赛事的教练(1次欧洲冠军联赛,3次欧洲联盟杯,1次欧洲优胜者杯,1次欧洲超级杯,1次世俱杯)。

与执教俱乐部球队不同的是,这位个性鲜明、脾气火爆的教头执教国家队的经历却大相径庭。2002年世界杯和2004年欧洲杯,他执教的意大利队都是早早出局,他因此也受到了不少人的质疑和指责。“他老了,他的执教思路已经不再适合现代足球的发展了。”这样的话,他听了不止一万余次。

不服输的特帅于2008年接掌了爱尔兰队教鞭,这是一支秉承英式传统打法多年的球队,粗糙、热血、凶猛,比寻求创新发展的英格兰队更忠于古典。与其他列强相比,爱尔兰队没有名声显赫的超级大牌,大部分球员都是在英超或者英冠球队效力的二流球员,但在特拉帕托尼的执教下,这支球队每天都在发生着变化。

执教4年来,爱尔兰队在国际大赛中仅失利2场,对手分别是法国和俄罗斯队。2012年欧洲杯预选赛阶段,爱尔兰队一路过关斩将闯入决赛圈。令人遗憾的是,小组赛两场比赛结束后,爱尔兰队两战皆负,成了本届欧洲杯第一支被淘汰出局的球队。

不管爱尔兰队在比赛中表现得多么糟糕,爱尔兰球迷从来都是在全力以赴地支持着这支队伍,进球有掌声鼓励,丢球有歌声抚慰。最让人感动的是,即便是球队已经两连败,也没有人指责过特帅。特帅曾情真意切地说过:“爱尔兰球迷是全世界上最好的球迷,他们懂得如何去尊重别人。”

小组赛最后一场比赛,爱尔兰队将迎来来自特帅家乡的意大利队。巧合的是,现在的这支意大利队和2004年他执教的意大利队遭遇了同样的命运。小组赛最后一战,意大利队要想获得出线权,不仅要战胜爱尔兰队,而且还要看西班牙队和克罗地亚队的脸色。

2004年,特帅也曾以为丹麦和瑞典会拿出公平竞赛的精神,帮一帮意大利队,可他看到的却是一个诡异的2:2;如今,特帅又与意大利队纠缠在了一起,这一次,他是意大利队的敌人。最后一战,特帅对爱尔兰队唯一的要求就是,像个男人一样,昂着头走出球场,“爱尔兰足球的尊严不能丢!”

早在获得了欧洲杯参赛资格后,爱尔兰足协就与特拉帕托尼又签订了两年的工作合同,希望他能继续带队参加2014年巴西世界杯预选赛。但有消息说,因为欧洲杯成绩太差,特帅很有可能放弃这份合同。

他走了,你还会记得这位口哨声可以穿越全场数万球迷的呐喊,准确无误地传到队员耳中的老人吗?他走了,你还会记得韩日世界杯上,他爆踢矿泉水瓶的英姿吗?他走了,你还会记得他给爱尔兰足球带来的欢乐吗?

没有人会忘记这一切,也没有人会忘记这个帅老头儿。
(华沙6月15日电)

特帅,永远的帅老头



▶特帅激情四射。
东方IC供图



爱君如梦

只会像公牛一样横冲直撞的爱尔兰队,碰上了最可怕的克星。西班牙斗牛士们那血红的斗篷猎猎飘扬,迷蒙了公牛的眼睛。他们踩着轻快的步点,轻松地把长剑刺入对手的心脏。

在两场比赛之后,爱尔兰队提前出局了。但即便大局已定,年迈的基恩与达夫,还是义无反顾地在进行着徒劳的奔跑;更年迈的特拉帕托尼,依然在风雨中傲然挺立。猝然临之而不惊,无故加之而不怒,这正是真正的大勇。

毫无疑问,这种莫大的勇气来自于球迷的支持。这些可爱的爱尔兰球迷,不会像俄罗斯球迷那样粗野,也不像荷兰球迷那样苛刻。他们的爱,淳朴厚重,温暖细腻,如同泥土对种子的包容。正如《乱世佳人》中那个永不屈服的爱尔兰后裔嘉丽一样,从不会因为一时的挫折而抱怨。她永远会挺直酸痛的后背,挥动满手的老茧,说出“明天又是新的一天!”

从某种意义上说,爱尔兰足球是最幸福的。他们没有一支伟大的球队,却拥有最伟大的球迷。这或许可以给我们一些新的思路去对待中国足球。我们当然要用最犀利的手段,去斩除中国足球的病灶,但也需要留下足够的耐心,看着他们嗷嗷待哺,蹒跚学步。

无论雪雨霜风,始终爱君如梦。柔弱处之,更见大勇。
(李康宁)

▼爱尔兰球迷不成败论英雄。
新华社发



火线战报

意大利 1:1 克罗地亚
西班牙 4:0 爱尔兰
(北京时间6月15日)

B 欧洲杯01-06

2012年6月16日 星期六
编辑:尹成君 设计:刘冰霖 组版:颜莉